高三万有引力与航天复习补充习题
1．第一次通过实验比较准确的测出引力常量的科学家是   （       ）

A．牛顿      B．伽利略    C．胡克       D．卡文迪许
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2．如图所示，在半径为R的均匀铅球中挖出一个球形空穴，空穴与球相切，并通过铅球的球心．在未挖去空穴前铅球质量为M．求有空穴的铅球与至铅球球心距离为d、质量为m的小球间的引力．
3．已知太阳和地球的半径之比为110∶1，平均密度之比为1∶4，地球表面的重力加速度为9.8m/s2，试求太阳表面的重力加速度．

4．关于开普勒第三定律中的公式
[image: image49.png]


，下列说法中正确的是（     ）
A．适用于所有天体                     B．适用于围绕地球运行的所有卫星
C．适用于围绕太阳运行的所有行星       D．以上说法均错误
5．已知地球半径为R，地球表面的重力加速度为g，若高空中某处的重力加速度为
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g，则该处距地面球表面的高度为   （    ）
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6．组成星球的物质是靠引力吸引在一起的，这样的星球有一个最大的自转速率．如果超过了该速率，星球的万有引力将不足以维持其赤道附近的物体做圆周运动．由此能得到半径为R、密度为ρ、质量为M且均匀分布的的最小转动周期T．下列表达式中正确的是（  　）
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7．一颗小行星环绕太阳作匀速圆周运动的半径是地球公转半径的4倍，则它的环绕周期是    （  　）
A．1年　　　　　　B．2年　　　　　C．4年　　　　　D．8年．

8．某行星的卫星，在靠近行星表面轨道上运行．若要计算行星的密度，唯一要测量出的物理量是      (      )

 A. 行星的半径． B. 卫星的半径．C. 卫星运行的线速度    D.卫星运行的周期．

9．假如一个做圆周运动的人造地球卫星的轨道半径增大到原来的2倍，仍做圆周运动，则    （    　）

A．根据公式v=ωr，可知卫星运动的线速度将增大到原来的2倍

B．根据公式F＝mv2/r，可知卫星所需的向心力将减小到原来的1/2

C．根据公式F＝GMm/r2，可知地球提供的向心力将减小到原来的1/4

D．根据上述B和C中给出的公式，可知卫星运动的线速度将减小到原来的
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10．两颗人造地球卫星A、B绕地球作圆周运动，周期之比为TA∶TB＝1∶8，则轨道半径之比和运动速率之比分别为    （　   ）

A．RA∶RB＝4∶1；vA∶vB＝1∶2　　　　B．RA∶RB＝4∶1；vA∶vB＝2∶1

C．RA∶RB＝1∶4；vA∶vB＝1∶2　　　　D．RA∶RB＝1∶4；vA∶vB＝2∶1
11．质量为m的卫星围绕地球做匀速圆周运动，轨道半径是地球半径的2倍。已知地球半径为R，地球表面的重力加速度为g。卫星的动能是  （      ）
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12．关于人造地球卫星及其中物体的超重、失重问题,下列说法正确的是(     )

A在发射过程中向上加速时产生超重现象

B 在降落过程中向下减速时产生超重现象

C 进入轨道时做匀速圆周运动, 产生失重现象 

D失重是由于地球对卫星内物体的作用力减小而引起的

13．银河系的恒星中大约四分之一是双星。某双星由质量不等的星体S1和S2构成，两星在相互之间的万有引力作用下绕两者连线上某一定点O做匀速圆周运动。由天文观察测得其运动周期为T，S1到O点的距离为r1、S1到S2间的距离为r，已知引力常量为G。由此可求出S2的质量为   (      )
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14．星球上的物体在星球面附近绕星球做匀速圆周运动所必须具备的速度v1叫做第一宇宙速度，物本脱离星球引力所需要的最小速度v2叫做第二宇宙速度，v2与v1的关系是v2=
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。已知某星球的半径为r，它表面的重力加速度是地球表面重力加速度g的1/6。若不计其他星球的影响，则该星球的第一宇宙速度v1和第二宇宙速度v2分别是（    ）
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15．如图所示，是同一轨道平面上的三颗人造地球卫星，下列说法正确的是  (     )
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A．根据
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B．根据万有引力定律，可知
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C．角速度
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D．向心加速度
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16．下列说法中正确的是（      ）
A．第一宇宙速度是人造地球卫星运行的最大环绕速度，也是发射        

卫星具有的最小发射速度
B．可以发射一颗运行周期为80min的人造地球卫星
C．第一宇宙速度等于7.9Km/s，它是卫星在地球表面附近绕地球做匀速圆周运动的线速度的大小
D．地球同步卫星的运行速度大于第一宇宙速度
17．如图，a、b、c是在地球大气层外圆轨道上运动的3颗卫星，下列说法正确的是（    ）
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A．b、c的线速度大小相等，且大于a的线速度
B．b、c的向心加速度大小相等，且大于a的向心加速度
C．c加速可追上同一轨道上的b，b减速可等候同一轨道上的c
D．a卫星由于某原因，轨道半径缓慢减小，其线速度将增大
18．某人在某星球上以v0的初速度竖直上抛一物，经时间t 落回原处，其星球半径为R，则在该星球上发射卫星的第一宇宙速度是多少？

19．如图所示，从地球表面发射一颗卫星，先让其进入椭圆轨道I运动，A、B分别为椭圆轨道的近地点和远地点，卫星在远地点B点火加速变轨后沿圆轨道II运动。下列说法中正确的是（    ）

A．卫星沿轨道II运动的周期小于沿轨道I运动的周期

B．卫星在轨道II上机械能大于在轨道I上的机械能

C．卫星在轨道II上B点的加速度大于在轨道I上B点的加速度

D．卫星在轨道II上C点的加速度大于在轨道I上A点的

20．在发射地球同步卫星的过程中，卫星首先进入椭圆轨道Ⅰ，然后在    Q点通过改变卫星速度，让卫星进入地球同步轨道Ⅱ。则                     （      ）

A．该卫星的发射速度必定大于11.2km/s

B．卫星在同步轨道Ⅱ上的运行速度大于7.9km/s 

C．在轨道Ⅰ上，卫星在P点的速度大于在Q点的速度

D．卫星在Q点通过加速实现由轨道Ⅰ进入轨道Ⅱ

21．2009年5月，航天飞机在完成对哈勃空间望远镜的维修任务后，在A点从圆形轨道Ⅰ进入椭圆轨道Ⅱ，B为轨道Ⅱ上的一点，如图所示，关于航天飞机的运动，下列说法中正确的有          （        ）
（A）在轨道Ⅱ上经过A的速度小于经过B的速度
（B）在轨道Ⅱ上经过A的动能小于在轨道Ⅰ上经过A的动能   
（C）[image: image26.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




在轨道Ⅱ上运动的周期小于在轨道Ⅰ上运动的周期             
（D）在轨道Ⅱ上经过A的加速度小于[image: image27.png]2 RLR(ZXXKCOMMRIL T




在轨道Ⅰ上经过A的加速度
[来源:学科网]
22．2008年9月25日至28日我国成功实施了“神舟”七号载入航天飞行并实现了航天员首次出舱。飞船先沿椭圆轨道飞行，后在远地点343千米处点火加速，由椭圆轨道变成高度为343千米的圆轨道，在此圆轨道上飞船运行周期约为90分钟。下列判断正确的是       （      ）
A．飞船变轨前后的机械能相等

B．飞船在圆轨道上时航天员出舱前后都处于失重状态

C．飞船在此圆轨道上运动的角度速度大于同步卫星运动的角速度    

D．飞船变轨前通过椭圆轨道远地点时的加速度大于变轨后沿圆轨道运动的加速度

23．假设地球同步卫星的轨道半径是地球半径的n倍，则  （     ）
A．同步卫星运行速度是第一宇宙速度的[image: image28.wmf]n

1

倍

B．同步卫星的运行速度是第一宇宙速度的[image: image29.wmf]n

1

倍

C．同步卫星的运行速度是地球赤道上物体随地球自转速度的n倍

D．同步卫星的运行速度是第一宇宙速度的
[image: image30.wmf]n

倍

24.如图为一质量为m的卫星绕地球运行的椭圆轨道，其中A为近地点，距离地心为R1；B为远地点，距离地心为R2。若已知卫星在近地点的速度为v1，远地点的速度为v2，则：

（1）求卫星从A运动到B万有引力做的功

（2）卫星在A、B处的加速度之比

25．天文学家将相距较近、仅在彼此的引力作用下运行的两颗恒星称为双星。双星系统在银河系中很普遍。利用双星系统中两颗恒星的运动特征可推算出它们的总质量。已知某双星系统中两颗恒星围绕它们连线上的某一固定点分别做匀速圆周运动，周期均为T，两颗恒星之间的距离为r，试推算这个双星系统的总质量。（引力常量为G）
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24．解析: (1)卫星从A到B的过程用动能定理：
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答案：（1）
[image: image37.wmf]22

21

11

22

mvmv

-

（2）[image: image38.wmf]R

R

a

a

2

1

2

2

2

1

=


25．【解析】设两颗恒星的质量分别为m1、m2，做圆周运动的半径分别为r1、r2，角速度分别为w1,w2。根据题意有w1=w2


①
r1+r2=r




②
根据万有引力定律和牛顿定律，有G
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③G
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④
联立以上各式解得
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⑤根据解速度与周期的关系知
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⑥
联立③⑤⑥式解得
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答案：
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